

В диссертационный совет 24.2.320.07,
созданный на базе
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»
(350000, г. Краснодар, ул. Рашилевская, д. 43)

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

Лихачева Никиты Александровича на тему: «Уголовно-правовое противодействие преступлениям в сфере обеспечения информационной безопасности: законодательный, правоприменительный и доктринальный аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Избранная соискателем тема диссертационного исследования в условиях цифровизации всех процессов в XXI в., безусловно, является актуальной. Как справедливо отмечает автор, «урбанизация, внедрение новых технологий привели к появлению большого количества альтернативных носителей информации – электронных денег, паспортов, акций, биометрических данных, иных документов, в том числе и QR-кодов, содержащих основные персональные данные пользователей» (с. 3), что в настоящее время стало предметом ряда преступных посягательств, влияя на содержание объектов уголовно-правовой охраны. Специфика преступлений в сфере обеспечения информационной безопасности в определенной степени осложняет деятельность противодействия им, осложняя процесс квалификации, требуя новых подходов к регламентации ряда деяний. Изложенное подтверждает актуальность выбранной соискателем темы.

Цель исследования автор видит в «формировании совокупности новых научных положений, дополняющих и развивающих теоретические основы уголовно-правового противодействия посягательствам на информационную

безопасность, и разработке на этой основе путей совершенствования отдельных направлений уголовно-правовой политики в указанной сфере» (с. 6).

Анализ содержания автореферата диссертации Н.А. Лихачева свидетельствует о том, что исследование осуществлено на достаточно высоком теоретическом уровне, с привлечением весомого массива литературных источников, обширной нормативной базы (международно-правовой, отечественной и зарубежной) и эмпирического материала. Соискателем проявлен творческий подход к рассмотрению соответствующих вопросов, что позволило ему сформировать целый ряд положений, обладающих научной новизной, развивающих доктрину уголовного права в соответствующей ее части; выдвинуть предложения по совершенствованию российского уголовного закона в части регламентации отдельных составов преступлений против информационной безопасности, их структурирования, определения признаков и индивидуальных особенностей.

Особо следует выделить такие положения, как выделение специфических особенностей преступлений, посягающих на информационную безопасность (с. 8, 9-10); классификация преступлений против информационной безопасности (с. 10-11); авторские предложения по корректировке ряда статей гл. 28 Особенной части УК РФ (с. 18-22).

В диссертационном исследовании имеются и иные, имеющие теоретическое и практическое значение, положения, заслуживающие одобрения и обсуждения.

Структура диссертации выстроена вполне логично, ее разделы системно взаимосвязаны между собой, текст отличается последовательностью изложения и внутренней целостностью. Выводы, предложения и рекомендации, сформулированные в диссертационном исследовании, должным образом обоснованы, аргументированы и достоверны. Результаты исследования апробированы соискателем, внедрены в учебный процесс, а также правоприменительную практику.

Диссертация Н.А. Лихачева заслуживает позитивной оценки. Вместе с тем, как и любой творческий труд, она не лишена определенных недостатков и положений, требующих дополнительного обоснования:

Во-первых, на с. 8 автореферата указано, что в правовой науке отсутствует единое обще-юридическое определение информации, однако данный тезис является спорным, так как в п. 1 ст. 2 Федерального закона «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» от 27.07.2006 № 149-ФЗ закреплена официальная дефиниция информации, что порождает научную дискуссию относительно утверждения соискателя.

Во-вторых, авторская позиция о целесообразности дефинитивного изложения термина «кибератака» заслуживает одобрения, но, вместе с тем, порождает вопрос, в каких случаях возможно практическое применение данного определения и каким образом оно соотносится с действующей редакцией статей, предусмотренных гл. 28 УК РФ.

Высказанные замечания носят частный и в некоторой степени дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку исследования. Приведенные в автореферате диссертации результаты демонстрируют высокий научный уровень проделанной работы и свидетельствуют о личном вкладе соискателя в разработку заявленной проблематики.

Вывод: судя по содержанию автореферата, диссертация Н.А. Лихачева, представленная на соискание учёной степени кандидата юридических наук, на тему «Уголовно-правовое противодействие преступлениям в сфере обеспечения информационной безопасности: законодательный, правоприменительный и доктринальный аспекты» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития уголовно-правовой науки. Она отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении учёных степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Лихачев Никита Александрович –

заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Заместитель начальника главного следственного управления – начальник следственной части (следственная часть по расследованию организованной преступной деятельности) главного следственного управления ГУ МВД России по Саратовской области, полковник юстиции, кандидат юридических наук (12.00.08)

Нальгиев Руслан Курейшевич

«7» июня 2024 г.

(контактная информация: Главное следственное управление ГУ МВД России по Саратовской области, Саратовская область, г. Саратов, ул. Чернышевского 88, 410017, 88452994728, <https://64.mvd.pf>, malgiev3@mvd.ru)

Подпись Нальгиева Руслана Курейшевича заверяю:

Свиридов Олег Владимирович
ГУ МВД России по Саратовской области
полковник юстиции
Свиридов Олег Владимирович

